

2020年6月16日
星期二

责任编辑：婉华
美术编辑：刘娟
电话：5969581
E-mail:zehmdwb@sina.com

菏泽财经



“菏泽财经”微信公众号

高科技助力智慧办税升级

□牡丹晚报全媒体记者 孟 欣

如今办税，摒弃了以往繁琐的程序和方式，像智能微厅、移动办税厅、面部识别支付、一键申报、远程税收顾问团“问诊”……这些国家税务总局菏泽市税务局新鲜出炉的“高科技”令人眼前一亮。6月14日，牡丹晚报全媒体记者探访多家企业，体验智慧办税的巨变。

智能体验： “像玩手机一样顺畅”

记者了解到，巨野县税务局创新“四位一体”办税模式，率先购置3台“智能微厅”，并将其中两台“智能微厅”升级为“移动办税厅”，实现了“一次办、随时办、就近办”，开启了智能办税新时代。

记者注意到，该县“智能微厅”选择了商圈“C位”，为附近商户提供便利的同时也服务了前来购物、娱乐的纳税人，消费的同时可以办理涉税业务，感受更加智能化的办税方式，“移动办税厅”在佳和广场上“服役”没几天，就“圈粉”了不少纳税人。“我在佳和超市附近经营这家办公家具店20多年了，年纪大了，自己在家通过网上税务局代开发票心里不踏实，现在好了，办税厅离我不到200米的距离，我还可以随时在线咨询，就像税务大厅来到了家门口。”王先生满脸笑容说。

“智能微厅充分体现了‘互联网+纳税服务’的深度融合，突破了以往单设备单功能的技术瓶颈，采用人工智能和大数据技术，智能整合大厅所有涉税业务，可提供发票类业务、新办纳税人业务、税盘业务和电子税务局等服务，实现了自助设备的功能集成化。还可通过人脸识别、视屏交互等功能进

行人机对话，实现在线咨询、业务办理、远程桌面协助等功能，是‘非接触式’办税方式的延伸。”巨野县税务局第一税务分局局长李伟荣介绍道。

“哪里需要哪里停，哪里需要哪里办”，从“固定不动”的办税大厅到“随意移动”的办税厅，看似办税模式的更新，实则是信息化技术在税收服务领域的突破性发展，这也让纳税人有了更多自助办税的机会。“就像玩智能手机一样，全程坐着就办理完了，真是高科技！”巨野县成起汽车装饰公司的姚先生，按照屏幕上提示的步骤不一会儿就完成了增值税发票的申领，非常感慨。

智能技术： 人脸识别更便捷

近日，随着20台人脸识别设备安装到位，纳税人在办税服务厅前台、智能微厅以及自助办税终端上就可以体验到人脸识别的便捷，这也标志着菏泽市税务局在全省税务系统率先实现了人脸识别缴纳税费业务。

“太方便了，通过‘刷脸’几秒钟就把税款交上了，没想到现在这么便捷。”市民张季难掩兴奋和激动，来到办税服务厅不一会儿就完成了857元钱的契税缴纳。同样尝到高科技办税甜头的还有巨野县董官屯镇嘉轩烟花爆竹专卖店的杨先生，他说：“在疫情期间，隔着1

米的距离，摘下口罩2秒钟‘刷下脸’就把税款交上了，不用拿手机和银行卡，既安全又便捷！”

今年以来，菏泽市税务局积极推进新型监管体系建设和智慧化办税，以巨野县税务局为试点，结合第三方支付缴税业务系统功能，推动人脸识别技术在纳税人税费缴纳环节的应用研发，统筹谋划，层层推进，认真抓好需求分析、方案确认、设计开发、测试优化、试用推行等工作，较好实现了办税服务厅（含自助和微厅）场景下的人脸识别支付缴纳税费的目标。人脸识别缴纳税费是通过定制专用设备识别纳税人面部信息，自动调用联行人脸识别支付接口和国库TIPS接口，向金税三期核心系统交互应纳税信息，实时完成资金支付和税款上解入库等业务。

菏泽市税务局信息中心主任刘文生告诉记者：“人脸识别支付是纳税人缴纳税费的一个补充措施，提供了更好更优更便捷的支付方式选择。操作更加简便，进一步提升了纳税人、缴费人的体验感和获得感。”仅五月份后半个月，已使用人脸识别支付缴纳税费47笔，合计33.83万元。

智能问诊： 线上的税收顾问团

“公益性捐赠税前扣除资

格在全国范围内有效，有效期为三年……”在巨野县税收顾问智囊团工作室的一角，公职律师逐一正面对着电脑，向企业宣传最新税费政策。

根据实际需要，巨野县税务局吸纳分布在不同岗位上的公职律师、税务师、注册会计师和兼职教师、业务骨干等在内的16人，形成税收顾问智囊团，分设4个小组，针对辖区内的企业开展拉网式精准对接、精准问需、精准辅导。他们充分利用团队作战的方式，打造远程税收政策专家“智囊团”，最终将税务人才优势转化为服务优势，打破人才使用地域限制和部门“藩篱”。

“没想到，我们企业也有了一顾问团队，有问题随时解决，优惠政策来了，他们比我们还着急，真的非常感谢，也非常感动。”谈起巨野县税务局的远程税收顾问团，巨野丽天明泽大酒店的财务负责人杨峰难掩激动。

智慧办税的升级改变了纳税人的纳税习惯，节约了纳税人的办税成本，也进一步优化了税务系统的资源配置。最重要的是，智慧办税带给纳税人的幸福感远远超乎想象。菏泽市税务局党委书记、局长王进说：“纳税人的幸福感就是我们的动力和目标，我们将继续探索智慧办税方式，让纳税服务更有温度、更有力度！”

工行菏泽分行 “春笋行动”初见成效

本报讯（通讯员 蒋小鹏）今年以来，工行菏泽分行深入贯彻落实省行“春笋行动”发展方案，不遗余力加大对优质制造业的支持力度，取得较好成绩。截至5月末，该行制造业贷款余额97.9亿元，较年初净增13.4亿元，增速全省排名第一。

夯实制造业战略性客户。将省行战略性客户名单下发到各支行，要求各支行行长为牵头营销人，第一时间进行高层对接。要求各支行制定序时营销计划。锚定方向，靶向施策，提前做好安排，在充分保障客户资金需求的前提下，更加优先营销中长期贷款和信用方式贷款。

突破制造业竞争性客户。通过开展“春笋行动”，重点利用科创贷、技术提升支持贷款、供应链等产品，做好有结余授信的制造业竞争性客户营销工作，配套综合化营销方案，配齐结算产品，不断提升客户贡献度。

抓好中长期贷款投放。对11个省重大建设项目、18个首批新旧动能转换优选项目、11个“双招双引”项目及4个补短板项目，该行逐个对接，实现穿透式营销，加强全流程管理，确保限期突破。利用总省行对优质制造业企业名单内客户实行分类贷款利率定价授权政策，发挥价格优势，加大对头部企业中长期流贷的营销。

培养业务骨干。按照“每家支行不低于1人”的配置标准，建立一支20人左右的熟悉先进制造业特点的复合型人才队伍。加强业务培训，提升业务骨干的业务能力。同时，建立微信群，交流在业务办理过程中遇到的问题。

防范化解风险。一是完善客户准入及项目预审机制，提高制造业优质企业及优质项目业务办理效率，防止“病从口入”。二是强化监测，对存在偏离实体经济、盲目扩张、过度融资等行为的制造业企业，保持审慎态度，加强贷款资金流向监控，防范道德风险。三是加快不良贷款处置。进一步发挥前台部门在清收处置过程中的作用，加大处置力度，提高资产质量。

【12366热点问答】

关注疫情期间免征文化事业建设费的7个问题

问：我们公司是一家KTV，疫情期间遭受打击很大，请问文化事业建设费上有什么优惠政策？

答：按照相关规定，自2020年1月1日至2020年12月31日，免征文化事业建设费。

因此，你公司可以按规定享受文化事业建设费的免征政策，在本公告发布之日前，已征的按照本公告规定应予免征的文化事业建设费，可抵减以后月份应缴纳的文化事业建设费或予以退还。

问：我不是电影行业的企业，但也受疫情影响严重，关注到总局近期在关于电影等行业税费支持政策的公告中提到今年文化事业建设费免征，想问有行业限制吗？

答：按照相关规定，自2020

年1月1日至2020年12月31日，免征文化事业建设费。只要是文化事业建设费的缴费人在此期间均可享受免征。

问：我是一家广告公司，看到文件说今年自2020年1月1日至2020年12月31日免征文化事业建设费，想问下这个优惠期间是指费款所属期还是申报期？

答：优惠期间是指费款所属期。

问：受疫情影响严重，我公司想享受文化事业建设费的免征优惠，请问公司在申报时是直接全填0进行零申报，还是正常填写报表项目同时选择减免性质代码按免税进行申报？

答：你公司按照相关规定享受文化事业建设费免征，需要据实填写申报表相关项目，选择该文件后，对所属期2020

年1月1日至2020年12月31日的文化事业建设费，自动完成免征申报。

问：疫情对我公司影响非常严重，看到总局发文今年有文化事业建设费的免征优惠，但是前几个月已经申报缴纳过了，要是退费的话我应该怎么申请？

答：向主管税务机关申请退税所属期2020年1月1日至2020年12月31日的文化事业建设费。

问：疫情对我单位影响非常严重，看到总局发文今年有文化事业建设费的免征优惠，但是前几个月已经申报缴纳过了，我又不想申请退费，要是申请抵减以后费款的话，应该如何填申报表？

答：已缴纳所属期2020年1

月1日至2020年12月31日的文化事业建设费的，可以向主管税务机关申请抵减以后应当缴纳的文化事业建设费。

问：我企业受疫情影响严重，看文件今年可以享受文化事业建设费的免征优惠，那么在享受免征期间，允许扣除的广告发布费应当如何处理？是到2021年再填写，还是正常填写减除项目部分？

答：广告发布费正常填写减除项目部分，对于计算后的应缴费额予以免征。

政策业务咨询请拨打12366服务热线，电子税务局操作请咨询96005656。

（以上内容仅供参考，具体以法律法规及相关规定为准。）

牡丹晚报全媒体记者

孟 欣 整理